
                                   
 
 
 

 
Záchranný archeologický výzkum při stavbě "Pizzerie – bowling" ve 

Velkém Meziříčí 
 

V souvislosti se stavbou „Pizzerie – bowling“ ve 
Velkém Meziříčí – Hornoměstská 420, na parc. č. 741 a 
742 byl proveden 13. 9. 2002 na předmětné stavbě 
záchranný archeologický výzkum. 
 
Historický exkurz 

Středověká osada vznikla (snad již ve 12. století) na 
soutoku Oslavy a Balinky. Od této polohy se odvíjí název 
Meziříčí, který se později (od roku 1729) ustálil na Velké 
Meziříčí.  Těsné údolí Meziříčské kotliny předurčilo 
protáhlý tvar půdorysu osady a pozdějšího města. To se 
uzavřelo do hradeb, které byly dokončeny ve 14. století. 
K městu se však dále přidružovala jednotlivá předměstí. 

V našem konkrétním případě jde o tzv. Horní město, známé od roku 1387. Nejbližší přístup do města 
tu byl prostřednictvím Horní (Hornoměstské) brány, která stávala na konci dnešní Radnické ulice. 
V bouřlivých dobách na počátku 15. století zůstalo město věrno husitství. V době pozdějších sporů a 
válek o dědictví zemí Koruny české mezi Jiřím z Poděbrad a Matyášem Korvínem bylo Velké Meziříčí 
roku 1450 vypáleno a roku 1468 znovu vydrancováno uherským vojskem krále Matyáše. Největší 
rozkvět pak zaznamenalo město v 16. století. Rozvoj zastavila třicetiletá válka. Během ní bylo Meziříčí 
osmkrát vyloupeno. 
 
Archeologický výzkum 

Vzhledem k pozdnímu oznámení výkopových prací se 
archeologický výzkum omezil v podstatě jen na 
dokumentaci vzniklých profilů. Stavební jáma už totiž byla 
snížena na cílenou úroveň, která zasahovala poměrně 
hluboko do geologického podloží. 

Archeologické situace byly zaregistrovány pouze na 
profilu P1. Šlo o výplně tří jam (obr. 2, 3). Jedna jáma 
pocházela ze 17./18. století, druhá náležela 15./16. století a 
porušila navíc další jámu, která ovšem neposkytla datační 
materiál. Prvotní účel jam není zcela jasný, byly však 
následně využity k deponování sídlištního rumu. Ve dvou 
 případech šlo z velké části o stavební materiál ze 
shořelých dřevohliněných staveb, jejichž přítomnost je tím pádem na předmětné parcele nutné 
předpokládat. Pravděpodobně asi byly zničeny předčasným výkopem stavební jámy, společně 
s případnými dalšími archeologickými situacemi.  Dokumentované jámy byly zahloubeny do podloží a 
překryty vrstvou recentní navážky.   
Archeologický výzkum, ač provedený v podstatě po vytěžení vlastní stavební jámy, jednoznačně 
prokázal v daném prostoru přítomnost archeologických situací souvisejících s výše jmenovaným 
historickým předměstím Velkého Meziříčí. Je tedy do budoucna nutné u případných dalších zemních 
zásahů na předmětné lokalitě a jejím okolí vyžadovat regulérní předstihový archeologický výzkum 
formou plošného odkryvu. 
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Obr. 1 – pohled na stavební jámu. 

Obr. 2 – pohled na řez P1. 

Obr. 3 – kresebná dokumentace řezu P1. 


